



党的二十大报告提出，尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

连日来，如何走好绿色发展之路成为云南省代表团代表深入思考讨论的一个重点。代表们表示，要坚定不移走生态优先、绿色发展道路，推进生态文明建设向纵深发展，不断加快发展方式绿色转型，推动生态高颜值与发展高质量齐头并进。

人与自然和谐共生 共同守护美丽家园

党的二十大报告将人与自然和谐共生的现代化上升为中国式现代化的重要内涵之一，再次明确了新时代中国生态文明建设的战略任务。

躬下身子修路，扒开石头种树……与石漠化斗争了十几年，二十大代表、文山壮族苗族自治州西畴县石漠化展览馆管理员谢成芬与当地干部群众通过多年努力，迎来荒凉之地的一片片绿意。

如今，西畴县由不毛之地蝶变成绿色家园，西畴全域美化行动扎实推进，谢成芬代表对绿色发展的认识更深了。她认为，绿色发展不仅要有环境效益，还要注重经济效益、社会效益，实现由环境换取增长向环境优化增长的双赢转变。“我们要把握好绿水青山与金山银山的辩证关系，找到经济发展与环境保护的平衡点，使生态之绿在发展之路上蔓延，生态之花在发展之路上绽放。”谢成芬代表说。

代表热议

让绿色成为高质量发展鲜明底色

自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求”的论述体会深刻。“羊的青山绿水是大家赖以生存的家园，我们要履行好职责，严格执法，严厉打击一切破坏生态环境的违法犯罪活动，以法治力量护航绿色发展。”他坚定地说。

践行生态文明思想 走好绿色发展道路

“清水镇有机场、热海、茶山、古树、佤寨5张名片，我们保护好生态，发展乡村旅游，绿水青山正变成金山银山。”二十大代表、保山市腾冲市清水镇副镇长赵家清说。

清水镇有着良好的自然资源和生态环境，6个行政村有7个古村落，在乡村振兴的新征程上，清水镇把生态保护纳入村规民约，把保护古村落风貌作为硬性规定，将保护环境活动纳入中小学课堂，开展“小手拉大手活动”，倡导人与自然和谐相处。“在推进乡村振兴中，产业振兴是基础，生态宜居是必要条件。我要把大会精神带回去，激励群众更加用心用力守护好良好生态，走好绿色发展之路。”

党的十八大以来，红河哈尼族彝族自治州深入践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移以生态文明建设引领红河高质量跨越式发展，大力发展战略性新兴产业，万元规模以上工业增加值能耗较2012年累计下降12.6%，“绿美红河”建设迈出坚实步伐。二十大代表、红河州委书记赵瑞君表示，在新的征程上，红河州将坚持生态优先、节约集约、绿色低碳发展，加快建设绿色低碳示范产业园，以“链长制”统筹现代产业结构调整，大力发展战略性新兴产业，打造国内绿色铝发展标杆，加快发展方式绿色转型，全力守护好红河的蓝天白云、绿水青山、良田沃土，坚决筑牢滇南生态安全屏障。

“如果通过我们卓有成效的工作，使漫山遍野长满郁郁葱葱的小草药材、繁花似锦的花卉药材、青枝绿叶的木本药材，那是多么壮观的美景啊！”二十大代表、中国工程院院士、云南白药集团股份有限公司中药研发总监朱兆云认为，发展中药材种植，既可以促进农民增收致富，推动乡村振兴，也符合推动生态文明建设、促进绿色转型的发展方向。要通过科技研发的力量，让更多、更好的“云药”走向全国、走向世界。

做好“双碳”加减法 构建绿色产业体系

“发展绿色低碳产业”“推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”写入党的二十大报告，加快发展方式绿色转型，实现高质量发展，成为中国式现代化的重要内容。

乌东德、白鹤滩、溪洛渡、糯扎渡、黄登等大型水电站相继投产发电，多项技术指标实现重大突破，创造多个世界第一；大力发展水电、风电、光伏等清洁能源，为全国贡献了约14%的绿色能源……回顾云南过去十年发展，“绿能澎湃”是其中的重要关键词。

立足能源资源禀赋，深入推进能源革命，做好“双碳”加减法，云南大有可为。

二十大代表、昭通市委书记郭大进表示，昭通市将认真践行习近平生态文明思想，积极打造长江流域生态保护的样板，充分利用好金沙江下游梯级电站的绿色能源优势，推动有机硅延伸产业链条，走好绿色转型发展之路。

“党的十八大以来，普洱市以国家绿色经济试验示范区建设为总抓手，建立绿色经济考核、绿色金融、绿色检查等制度，加快构建特色生物、清洁能源、现代林产、休闲度假四大基地，全市森林覆盖率从67%提高到74.59%，单位GDP能耗从0.7吨标准煤/万元下降至0.4吨标准煤/万元……”二十大代表、普洱市委书记李庆元分享了近年来普洱市积极构建绿色产业体系的做法与取得的成效。

李庆元代表表示，下一步普洱市要积极推动传统产业绿色化提升，加快推进茶叶、咖啡、现代林产、清洁能源、文旅康养、生物医药等重点产业绿色化构建，大力推广绿色建筑，广泛开展绿色机关、绿色社区、绿色家庭、绿色出行等创建行动，持续探索生态产品价值实现的新路径、新模式，加快发展方式绿色转型。同时，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加强碳排放总量和强度“双控”，提升生态系统碳汇能力，实现减污降碳协同增效，为建设人与自然和谐共生的现代化作出普洱贡献。

本报记者 瞿姝宁 郎晶晶
张潇予 谢进 杨富东 饶勇

现场直击

第五场记者招待会频频提及云南生态文明建设成就——

美丽的云南印记

10月21日上午，党的二十大新闻中心举行第五场记者招待会，党的二十大代表、生态环境部党组成员、副部长翟青就学习党的二十大精神、贯彻习近平生态文明思想、建设人与自然和谐共生的美丽中国介绍有关情况并回答记者提问，期间多次提到云南元素、云南案例，引起中外媒体广泛关注。

云南亚洲象北移南归全球瞩目

云南亚洲象北移南归，长江江豚频繁亮相，藏羚羊繁衍迁徙，白洋淀鳑鲏鱼等土著鱼类逐渐恢复。在回答记者关于美丽中国建设进展情况的问题时，翟青说，我国生态系统保护修复力度不断加大，实施了生态保护红线制度，建立健全以国家公园为主体的自然保护地体系。坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实施了生物多样性保护重大工程，300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量得到恢复与增长，生物多样性保护取得了扎实实效。

昆明宣言贡献中国智慧中国方案

有记者提问，“近年来在共谋全球生态文明建设之路、推动构建人类命运共同体的过程中，生态环境部具体都做了哪些工作？”

“我们成功举办了联合国生物多样性公约第十五次缔约方大会（COP15）第一阶段会议，发布昆明宣言，习近平主席在会上宣布中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。”翟青回答记者提问时表示，作为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，我们坚定地践行多边主义，努力推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，为人类可持续发展作出贡献。



定、通过和实施一个有效的“2020年后全球生物多样性框架”，以扭转当前生物多样性丧失趋势并确保最迟在2030年使生物多样性走上恢复之路，进而全面实现“人与自然和谐共生”的2050年愿景。

依托COP15积极宣传 习近平生态文明思想

2021年5月，党中央批准生态环境部成立习近平生态文明思想研究中心。翟青说，生态环境部党组高度重视，集中资源打造“三高地、两平台”，即习近平生

态文明思想的理论研究高地、学习宣传高地、制度创新高地、实践推广平台和国际传播平台。

“我们连续3年成功举办深入学习贯彻习近平生态文明思想研讨会，创立《习近平生态文明思想研究与实践》专刊，依托COP15等重要国际场合，积极宣传习近平生态文明思想，有力促进习近平生态文明思想学理化阐释、学术化表达、系统化构建、大众化宣传、国际化传播。”翟青说。

特派记者 左超/文 周灿 雷桐苏/图
本报北京专电



明目标 话担当



本报记者 雷桐苏 周灿 摄

连线代表·共话心声

李桂科代表与所在党支部视频连线共话民生——

日子更好 山乡更美



李桂科代表
本报记者 雷桐苏 摄



李桂科与所在党支部视频连线。

金黄色的玉米棒子堆成小山，核桃、大蒜装满了筐。10月20日上午，大理白族自治州洱源县炼铁乡山石屏村的干部群众早早穿上了节日盛装，准备和二十大代表、洱源县疾病预防控制中心名誉主任李桂科视频连线。

“老人们身体都很好，您放心吧！”担任卫生员的宋树江说。“这里一切都好好的，这几天你给我们买的牛还下了小牛犊呢！”负责管理水电的赵凤桃捎来了一个好消息。

“李医生，您辛苦啦！”山石屏村党支部书记杨晓元指着现场的农产品抢先发话，“今年咱们的收成很好，你们去北京开会以后，我们加强了服务和管理，你不用担心。”听到这里，身在北京的李桂科朗声回答：“很好很好！我先把我的感受给你们说说。10月16日那天，我在人民大会堂聆听了党的二十大报告，非常振奋！报告提出要增进民生福祉，提高人民生活品质，大家都是实实在在的受益者啊。”

山石屏村曾是“麻风村”，村民都是麻风病康复者及家属。在党和政府的关心下，在李桂科的无私奉献下，村庄从治愈麻风病开始，到摆脱贫困，再到日渐富足。目前，山石屏村仍居住着30多位年迈的康复者，平时他们的生活起居都由几位党员轮流照管。

“党的二十大报告对推进健康中国建设作出了全面部署，我们山石屏村党支部的每一个党员，要把老人们护理好、照顾好，让来到山石屏村的人，都能够看到党和政府对特殊群体的关怀。”李桂科叮嘱道。

“老人们身体都很好，您放心吧！”担任卫生员的宋树江说。“这里一切都好好的，这几天你给我们买的牛还下了小牛犊呢！”负责管理水电的赵凤桃捎来了一个好消息。

李桂科很是欣慰：“我也把我们山石屏村感谢党、感谢习近平总书记的心声带到了代表团的交流现场。”他同大伙说，党的二十大报告里提出全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，为前行指明了方向。未来，要把山石屏村建成一个感恩恩、听党话的富强村、康养村、生态旅游度假村。

“我们会好好发展种养产业，建设好麻风历史博物馆。”“只要大家一起努力，以后的日子肯定会更好！”“等你回来带着我们一起规划、研究！”大伙争先恐后地说着自己的想法。

在热烈的气氛当中，视频连线不知不觉进行了近半个小时，大家依依不舍地向李桂科代表挥手告别，决心在党的领导下，把家乡建设得更加美好。

本报记者 秦蒙琳 段苏航